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یک لیگ و 3 قهرمان
13

24

مجتبی هاشمی|   لیگ22، لیگ جرزن‌ها 
بود. اظهارنظرهایی که در چند دوره اخیر این 
رقابت‌ها مد شده در این دوره هم تداوم داشت 
و آنهایی که دستشان از جام کوتاه ماند، سعی 
زیادی کردند تا با اشاره به اتفاقات داوری و 
بحث میزبانی برخی بازی‌ها، ارزش قهرمانی 
پرسپولیس را زیر سوال ببرند. در اینکه بازی‌های 
این فصل، اشتباهات داوری فراوانی داشت، 
کوچک‌ترین شکی وجود ندارد. داوری در 
فوتبال ایران، سال‌هاست در سطح نازل خودش 
مانده و بعید است تا سال‌های آینده و تا قبل از 
ورود VAR تغییری در این سطح رخ بدهد. 
اما به گواه کارشناسان داوری، سود و زیان این 
اشتباهات در میان تمامی تیم‌ها تقسیم شده و 
هیچ تیمی آن‌قدر از این اشتباهات سود نبرده 
که بتوان قهرمانی‌اش را به نام داوران نوشت. 
فقط به عنوان یک مثال کافی است به بحث 
داوری دربی و پنالتی اعلام‌نشده در آن بازی 
توجه کنید؛ تقریبا تمامی کارشناسانی که حکم 
به پنالتی بودن آن صحنه دادند، صحنه درگیری 
یامگا و عبدی را هم یک پنالتی برای پرسپولیس 
تشخیص دادند. اما در تمام تحلیل‌های هواداران 
استقلال، فقط پنالتی اول مورد محاسبه قرار 

گرفت.

لیگ بیست‌ودوم به لحاظ کیفی، بهتر از دوره‌های اخیرش 
برگزار شد و حضور 4سرمربی خارجی باکیفیت، نقش 
اصلی را در ارتقای سطح بازی‌ها به خصوص نزد تیم‌های 
مدعی ایفا کرد. ریکاردو ساپینتو در استقلال و ژوزه 
مورایس در سپاهان 2سرمربی پرتغالی و تازه‌وارد این 
فصل بودند که به خوبی خودشان را در تیم‌های استقلال 
و سپاهان جا انداختند و هواداران فوتبال شاهد بازی‌های 
خوبی از این دو تیم بودند. در تبریز هم قربان بردیف و 
پاکو خمز فصل خوبی برای تراکتوری‌ها ساختند که به 
جز فاجعه روز پایانی، اتفاقات خوبی را برای تبریزی‌ها به 
یادگار گذاشت. مورایس و ساپینتو به ترتیب 65 و 62امتیاز 
گرفتند و این اولین فصل در تاریخ لیگ برتر ایران شد که 
3تیم از میانگین 2امتیاز در هر بازی عبور می‌کنند. در 
11دوره از لیگ برتر حتی تیم‌های قهرمان هم نتوانسته‌اند 
به میانگین 2امتیاز برسند. در 7دوره فقط تیم قهرمان به 
این معدل رسیده و رسیدن نایب‌قهرمان به معدل 2امتیاز، 
اتفاقی است که فقط در 2دوره اخیر لیگ باب شده بود. 
حالا لیگ22 پا را از این هم فراتر گذاشته و 3تیم باکیفیت 
و در حد قهرمانی داشته است. هر یک از این 3تیم اگر به 
عنوان قهرمانی می‌رسیدند لیاقت این مقام را داشتند اما 
قهرمان نهایی را تک‌اتفاقات هفته‌های پایانی و به‌خصوص 
بازی‌های هفته بیست‌وهفتم مشخص کرد. این به معنای 
بالا رفتن کیفیت مدعیان قهرمانی است که طبعا کیفیت 
لیگ را هم بالاتر برده است. ضمن اینکه حالا تیم‌های دیگر 
مثل تراکتور، گل‌گهر و... برای اضافه شدن به جمع مدعیان 

قهرمانی کار بسیار سختی در پیش خواهند داشت.

»می‌خواهند پرسپولیس را قهرمان کنند.« این هم 
گزاره‌ای است که از زبان خیلی‌ها در این سال‌ها 
شنیده شده و قهرمانی قرمزها را نه حتی به داوری، 
بلکه به اراده‌ای خیلی خیلی بالاتر از این حرف‌ها 
ربط می‌دهد. جالب است که حتی فصل گذشته و 
تا قبل از قهرمان شدن استقلال هم این صحبت‌ها 
شنیده می‌شد و فقط در هفته‌های پایانی و با 
قهرمانی آبی‌ها بود که این ساز برای مدتی خاموش 
شد. تا پیش از روی کار آمدن دولت و وزیر جدید، 
رقبای پرسپولیس قهرمانی این تیم را به مسعود 
سلطانی‌فر -وزیر وقت ورزش- ربط می‌دادند اما حالا 
که پرسپولیس در دوره یک وزیر دیگر هم قهرمان 
شده، کسی حاضر نیست از دیدگاهش عقب‌نشینی 
کند. انگار که دستور قهرمان شدن پرسپولیس 
روی دیوار وزارتخانه نصب شده و هر وزیری در هر 
دوره‌ای ملزم به اطاعت از این دستور است! بد نیست 
طرفداران این ایده یک نگاهی به وضعیت ورزش 
کشور و سوءمدیریت مدیران در تمامی بخش‌های 
این ورزش بیندازند تا در باور خودشان لااقل کمی 
دچار تردید شوند. با توانایی‌های مدیریتی که از 
مدیران ورزش کشور می‌بینیم، اگر تصمیم به 
قهرمان کردن پرسپولیس داشتند، احتمالا این 
تیم هر سال بین رتبه‌های سوم و چهارم لیگ 

می‌چرخید!

لیگ22 پدیده آنچنانی نداشت و تقریبا هیچ بازیکن 
خلاق و آینده‌داری در آن ظهور نکرد. بهترین‌های 
این لیگ بیرانوند، قائدی، ترابی، اسدی، مغانلو، 
رضاییان و... بودند که در این سال‌ها به درخشش 
آنها عادت کرده‌ایم. به جدول گلزن‌ها نگاه کنید؛ 
همه نام‌ها همان‌هایی است که می‌شناختیم و 
تازه آنها هم در پایین‌ترین سطح خودشان بدترین 
رکوردهای تاریخ را به جا گذاشته‌اند. تنها بازیکنانی 
که شاید بتوان به عنوان پدیده از آنها یاد کرد در خط 
دفاعی بازی می‌کنند. امین حزباوی )فولاد( و سامان 
فلاح )پیکان( که شاید زوج آینده تیم ملی در دفاع 
میانی باشند. محمد عمری هم چهره‌ جدیدی بود 
که در مقطعی از فصل به ستاره پرسپولیس بدل شد 
اما بعدا با یک مصدومیت افول کرد و به انتظار فصل 
آینده نشست. این نقطه‌ضعف بزرگ لیگ ایران است 
و با توجه به اینکه رئیس فدراسیون اعلام کرده تعداد 
خارجی‌ها در این لیگ بالاتر خواهد رفت شاید در 
سال‌های آینده تعداد پدیده‌ها از این هم پایین‌تر 
بیاید. ورود خارجی‌ها اما اتفاق گریزناپذیری است. 
لیگی که پای مربیان خوب خارجی به آن باز شده، 
به بازیکنان باکیفیت هم نیاز دارد. ورود خارجی‌ها 
اگرچه کمیت بازیکنان ایرانی را پایین‌تر می‌آورد اما 
می‌تواند کیفیت نفرات باقیمانده را با حضور در کنار 

خارجی‌های باکیفیت، ارتقا ببخشد.

لیگ ایران پدیده 
آنچنانی نداشت 

اما مربیان خارجی 
با تکیه بر همان 

ستاره‌های قدیمی 
کیفیت خوبی برای آن 

رقم زدند

بهروز رسایلی|  سرانجام قطار لیگ برتر 
فوتبال ایران به ایستگاه پایانی رسید و 
پرسپولیس موفق شد جام قهرمانی را بالای 
سر ببرد. به این ترتیب دفتر ‌9ماه رقابت 

فشرده بسته شد و حالا شاید زمان مناسبی 
برای تحلیل و تفسیر اتفاقات رخ داده در این 
فصل باشد. در این مطلب فهرست 4برنده و 

4بازنده بزرگ فصل را مرور می‌کنیم.

    یحیی گل‌محمدی: بعد از قهرمان نشدن 
پرسپولیس در مسابقات فصل گذشته لیگ برتر، 
انتقادات از او اوج گرفت. امسال هم در مقطعی 
به‌نظر می‌رسید سرخپوشان در حال حرکت در 
همان مسیر هستند؛ زمانی که تیم برابر هوادار 
یا آلومینیوم متوقف شد و گل‌محمدی به‌جای 
بحث فنی، از اراده‌های بیرونی برای قهرمان 
نشدن تیمش حرف زد. با این حال پرسپولیس 
در شروع سال1402 توفانی عمل کرد و با 
پیروزی بر تمام رقبا، لیگ برتر را سزاوارانه از 
آن خود ساخت. نمی‌توان ذره‌ای شک داشت 
تیمی که ‌7بازی پیاپی را در حساس‌ترین مقطع 
ممکن به سود خود به پایان می‌برد، شایسته 

قهرمانی بوده است.

    علیرضا بیرانوند: در یک رقابت تنگاتنگ 
و فشرده، سرانجام موفق شد دستکش طلایی 
لیگ بیست‌ودوم را کسب کند. او و حسین 
پورحمیدی مدت‌ها شانه به شانه هم حرکت 
کردند و نبردشان به هفته آخر کشیده شد. بیرو 
در قائمشهر کار سختی برای کلین‌شیت نداشت 
و برای هجدهمین‌بار در این فصل توانست 
دروازه‌اش را بسته نگه دارد. دروازه‌بان آلومینیوم 
اما در دیدار برابر فولاد 2گل دریافت کرد تا تعداد 
کلین‌شیت‌هایش در عدد17 متوقف شود. 
به جرأت می‌توان گفت بازگشت بیرانوند به 
پرسپولیس یکی از مهم‌ترین عوامل قهرمانی 
این تیم در فصل بیست‌ودوم بود؛ همانطور که 
فقدان یک گلر شش‌دانگ و کم‌نوسان در فصل 

گذشته به‌خوبی اثر منفی خودش را نشان داد.

    شهریار مغانلو: به هر حال آقای 
گل لیگ برتر است و چاره‌ای غیراز 
گنجاندن نام او در فهرست برنده‌های 
فصل وجود ندارد. مغانلو به لطف 
گلی که در آخرین ثانیه‌های بازی با 
مس کرمان وارد دروازه میزبان کرد، 

13 به 12 از مهدی قائدی پیش افتاد و 
کفش طلا را به خانه برد. با این حال نکته 

آزاردهنده این است که مغانلو با این آمار در 
کنار ادموند بزیک به ضعیف‌ترین آقای گل 
تاریخ لیگ برتر تبدیل شد. بزیک هم در لیگ 
دوم و در فصلی که تازه 2تیم هم کمتر داشت، 
‌13گل برای سپاهان زده بود. جالب است که 
گل به مس کرمان، نخستین گل بیرون از 

اصفهان مغانلو در این فصل بود.

    عبدالله ویسی: کاری که او در نفت 
آبادان انجام داد، چیزی شبیه به معجزه بود. 
در شرایطی که از مدت‌ها قبل به‌نظر می‌رسید 
نفت آبادان هم مثل نفت مسجدسلیمان به 
دسته پایین‌تر سقوط خواهد کرد، ویسی 
طلایی‌پوشان صنعت را متحول کرد و امتیازات 
ارزشمندی به دست آورد که در نهایت منجر 
به بقای این تیم و سقوط مس کرمان شد. 
صنعت در بازی رودررو و ‌6امتیازی با همین تیم 
مس کرمان برنده شد، ‌4گل به نساجی زد، در 
ورزشگاه آزادی و مقابل استقلال یک‌امتیاز از 
دهان شیر بیرون کشید و نهایتا در آخرین هفته 
برابر گل‌گهر سیرجان در خانه حریف به پیروزی 

رسید؛ بردی که بقای نفت را قطعی کرد.

    ژوزه مورایس: صد البته سرمربی 
سپاهان عملکرد بدی در این فصل نداشت. 
نایب‌قهرمانی با ‌65امتیاز، تنها یک پوئن 
کمتر از تیم قهرمان و میانگین طلایی ‌2.16 
هرگز نمی‌تواند کارنامه بدی به شمار بیاید. با این 
حال حقیقت آن است که مجموعه سپاهان 
از مورایس انتظار قهرمانی داشت و اصلا به 
همین دلیل کادر گران‌قیمت پرتغالی را 
جانشین محرم نویدکیا کرد. اگر قرار بود 
سپاهان دوم شود، می‌شد محرم را با هزینه‌ای 
بسیار پایین‌تر نگه داشت، به همین رتبه رسید 
و مطمئن هم بود که همه از کیفیت فوتبال 
سپاهان به نیکی یاد می‌کنند. مورایس دست‌کم 
در نخستین فصل حضورش روی نیمکت سپاهان 
انتظارات را برآورده نکرد. از همه بدتر اینکه 
مصاحبه‌های جنجالی او در پایان فصل، چهره 

موقر و آرام این مربی را هم مخدوش کرد.

    علی فتح‌الله‌زاده: مدیرعامل به زور 
مستعفی استقلال، همه فاکتورهای اضافه شدن 
به فهرست بازنده‌های بزرگ فصل را دارد. او تیم 
قهرمان لیگ برتر را آن هم در بازه‌ای که آبی‌ها از 
مدعیان اصلی قهرمانی به شمار می‌آمدند تحویل 
گرفت، اما خروجی کارش سهیم شدن در افتادن 
جام از دست استقلال بود. فتح‌الله‌زاده در حوزه 
فنی موفق نشد با ساپینتو به تعامل سازنده و پایدار 
برسد. در بحث مالی هم هیچ‌گونه درآمدزایی قابل 
اتکا و مؤثری از جناب شوالیه دیده نشد و در بخش 
مدیریت بحران هم نه‌تنها او به‌عنوان یک عامل 
مطلوب کنترل‌کننده عمل نکرد بلکه خودش 

بنزینی روی آتش بود. مردی که متهم است به 
برداشت غیرقانونی ‌5میلیارد تومان از حساب 
استقلال، در حالی این باشگاه را ترک کرد که نه 
بین منتقدان مقبولیتی برایش باقی مانده بود و نه 

بین هواداران.

    گل‌گهر سیرجان: بدترین پایان‌بندی 
فصل برای گل‌گهر سیرجان بود؛ تیمی که 
لیگ بیست‌ودوم را با شکست‌های پیاپی در 
رده ششم جدول رده‌بندی به پایان برد. حقیقتا 
روشن نیست مجموعه متمول گل‌گهر از رهگذر 
تیم‌داری به‌دنبال چیست؟ مگر می‌شود شما 
‌3سال برای یک مربی هزینه کنی و در واپسین 
هفته‌های سال سوم او را مفت و مجانی از دست 
بدهی و دستیار بی‌کارنامه‌اش را روی نیمکت 
بنشانی؟ نتایج اسفباری که سعید الهویی گرفت، 
نه‌تنها موجب نگرانی مردم از عملکرد او و امیر 
قلعه‌نویی در تیم ملی شد، بلکه آشفتگی گل‌گهر 
و فقدان یک استراتژی منسجم در این باشگاه را 

نشان داد.

    نفت مسجدسلیمان: در مورد قعرنشین 
لیگ برتر چه می‌توان گفت؟ پیروزی 5 بر یک در 
بازی تشریفاتی هفته آخر برابر ملوان، تنها سوز و 
گداز هواداران این تیم را دوچندان کرد؛ چرا که 
پی بردند می‌توانستند در لیگ بمانند، اما دیر 
بیدار شدند. نفت در یک مقطع بزرگ از فصل، کار 
را رها کرد و خیلی دیر به صرافت بقا افتاد. نفت 
با ‌20امتیاز از ‌30بازی سقوط کرد؛ یعنی به‌طور 

متوسط 0.66امتیاز از هر بازی. 
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شهریار مغانلو ‌بهترین گلزن لیگ بیست‌ودوم شد اما آماری که به جا گذاشت، او را به‌عنوان 
ضعیف‌ترین آقای گل تاریخ لیگ برتر ایران معرفی می‌کند. مهاجم سپاهان در روز پایانی و 
در آخرین دقیقه یک گل به مس کرمان زد تا با 13گل بالاتر از مهدی قائدی قرار بگیرد و برترین 
گلزن لیگ برتر شود. تابه‌حال هیچ آقای گلی در تاریخ 22ساله لیگ برتر با کمتر از 13گل به 
این عنوان نرسیده است. در لیگ دوم )82-1381( ادموند بزیک با 13گل برترین گلزن شد اما 
در آن دوره 14تیم حضور داشتند و بزیک در 26بازی آن گل‌ها را زد. بنابراین میانگین گلزنی 
بزیک 0.5گل در هر بازی بود و میانگین مغانلو 0.43گل در هر بازی است. کریم انصاری‌فر در 
لیگ سیزدهم و گادوین منشا در لیگ بیست‌ویکم با 14گل در 30بازی به میانگین 0.47رسیدند 

و بعد از مغانلوی امسال، ضعیف‌ترین آقای گل‌های تاریخ لیگ بوده‌اند.

قهرمانی پرسپولیس با 13گل 
خورده به‌دست آمد که بهترین رکورد 
این تیم در تاریخ لیگ برتر بوده است. 
پرسپولیس برای هفتمین‌بار عنوان 
بهترین خط دفاعی لیگ برتر را به 
دست آورد و رکورد خودش در کم 
گل‌خوردن را ارتقا داد اما به رکورد 
فصل گذشته استقلال که بهترین 
رکورد تاریخ لیگ است، نرسید. فصل 
گذشته استقلال با 10گل خورده لیگ 
را به پایان رساند که بهترین رکورد 
تاریخ 22ساله لیگ برتر محسوب 
می‌شود. دومین رکورد برتر متعلق 
به استقلالِ وینفرد شفر در لیگ 
هجدهم بود که پرسپولیس امسال با 
آن رکورد مساوی کرد. بهترین رکورد 
پرسپولیس تا پیش از این، 14گل 
خورده بود که 2بار در دوره برانکو و 
یک‌بار در دوره گل‌محمدی به ثبت 

رسیده بود.

عنوان ضعیف‌ترین خط دفاعی تاریخ لیگ برتر به 
نفت‌مسجدسلیمان رسید. نفت اگرچه در روز پایانی با نتیجه 
پرگل 5بر یک ملوان را شکست داد، اما با گل‌های فراوانی که پیش‌تر 
دریافت کرده بود، به رکورد 59گل خورده در یک فصل رسید. در لیگ‌های 
16تیمی تابه‌حال هیچ تیمی به این رکورد نرسیده و در لیگ‌های 18تیمی 
هم رکورد بیشترین گل خورده متعلق به پیکان است که در لیگ دوازدهم 
66گل خورد. از لحاظ میانگین گل خورده در هر بازی، نفت مسجدسلیمان 
با میانگین 1.97 از تیم پیکان هم بیشتر گل خورده و به این ترتیب عنوان 

ضعیف‌ترین خط دفاعی تاریخ لیگ برتر به این تیم می‌رسد.

استقلال با 7گل روز پایانی‌اش به رکورد 52گل زده 
در طول فصل رسید و عنوان بهترین خط حمله را از آن 
خودش کرد. از سال1392 و 16تیمی‌شدن لیگ برتر 
فقط 3تیم توانسته‌اند بیشتر از استقلالِ امسال گل 
بزنند. 2فصل قبل، سپاهان با محرم نویدکیا 53گل 
زد، 3فصل قبل استقلالِ استراماچونی که در نیم‌فصل 
دوم به فرهاد مجیدی رسید، فصل را با 55گل زده تمام 
کرد و سال94 در لیگ چهاردهم تراکتور 58گل زد تا 
گلزن‌ترین تیم تاریخ لیگ‌های 16تیمی باشد. البته 
هیچ‌یک از این تیم‌ها به میانگین 2گل در یک بازی 
نرسیدند تا همچنان استقلالِ لیگِ هشتم که با هدایت 
امیر قلعه‌نویی 70گل در 34بازی زد تنها تیم تاریخ 

لیگ باشد که در هر بازی بالای 2گل زده است.

پرسپولیس در 7هفته پایانی لیگ به 7پیروزی رسید تا ضمن کسب عنوان قهرمانی، رکورد 
بیشترین برد متوالی در این فصل را هم از سپاهان بگیرد. پیش‌تر سپاهان به 6برد متوالی رسیده بود که 
بهترین رکورد این فصل محسوب می‌شد. استقلال هم 5برد متوالی کسب کرد اما در ششمین بازی به 
پرسپولیس باخت. رکورد بیشترین برد متوالی در یک فصل، متعلق به سپاهان است که 2بار در 2دوره 
مختلف توانسته 8بازی متوالی را ببرد. سپاهان همچنین در هفته‌های پایانی لیگ چهاردهم و هفته‌های 
ابتدایی لیگ پانزدهم به 9برد متوالی رسیده که رکورد بیشترین برد متوالی در 2فصل است و پرسپولیس 

می‌تواند در هفته‌های ابتدایی فصل آینده به این رکورد حمله کند.

استقلال برای نخستین‌بار در تاریخ لیگ برتر 7گل به حریفش زد تا پرگل‌ترین برد این 
تیم به ثبت برسد. نتیجه 7بر یک بازی استقلال-تراکتور برای هر دو تیم یک رکورد محسوب 
می‌شود اما تاریخ لیگ برتر بردها و بازی‌های پرگل‌تر از این هم داشته است. برد 9بر 2 ابومسلم 
مقابل استقلال رشت که در نخستین دوره لیگ برتر به‌دست آمد، همچنان پرگل‌ترین بازی 
این رقابت‌ها‌ست. برد 8بر 2 پرسپولیس مقابل پگاه گیلان هم رتبه دوم را دارد. تساوی 5-5 
فولاد و سایپا و برد 6 بر3 ذوب‌آهن مقابل سایپا دیگر بازی‌های پرگل تاریخ هستند و بازی 

استقلال و تراکتور بعد از آنها در رتبه پنجم قرار می‌گیرد.

فدراسیون تکواندو از نهادهای امنیتی برای بررسی توطئه 
دوپینگ کمک خواسته و به آلوده‌بودن غذای ملی‌پوشان 
مشکوک است. وجود ماده اکسی‌متولون از گروه استروئید آنابولیک در نمونه 
تکواندوکاران که غالبا برای افزایش وزن و قدرت استفاده می‌شود شائبه توطئه را 
تقویت کرده است. کلهر تکواندوکاری است که برای حضور در مسابقات باید وزن 
کم کند و استفاده از این ماده هیچ توجیهی برای او ندارد. بیژن مقانلو سرمربی 
تیم ملی تکواندو درباره مثبت‌شدن نمونه دوپینگ شاگردانش گفت: »نمی‌دانم 
چه بگویم، شوکه هستیم. این طورش را هیچ‌وقت در ورزش ندیده بودم. هرکسی 
زده به ریشه زده است. آبروی یک کشور در میان است. هر کسی که هست به 
آبروی کشور لطمه زده است. این دارو اصلا به درد تکواندو نمی‌خورد و برای 
رشته‌هایی مثل وزنه‌برداری و پرورش‌اندام خوب است. به خدا ما هم قاطی 
کرده‌ایم. ترسمان این است که همه بچه‌های تیم آلوده شده باشند. آن وقت 
دیگر چیزی از تکواندوی ایران باقی نمی‌ماند. وقتی از گرنداسلم چین برگشتیم 
از فدراسیون پزشکی ورزشی آمدند و از همه بچه‌ها تست دوپینگ گرفتند و به 

آزمایشگاه کلن آلمان فرستادند.«
 

  ورود نهادهای امنیتی
اصغر رحیمی، سرپرست دبیری فدراسیون و مدیر تیم‌های ملی درباره نحوه مثبت 
شدن نمونه کلهر و بزرگی گفت: »بیشترین شک ما این است که در زمان برگزاری 
اردوی تیم‌های ملی دختران و پسران تکواندو و پاراتکواندو در تهران، افرادی 
به آشپزخانه رفته و در غذای بچه‌ها موادی ریخته باشند که باعث مثبت‌شدن 
تست دوپینگ آنها شده است. از آنجا که این یک بحث ملی و امنیتی است قصد 
داریم رسما از پلیس و نهادهای امنیتی بخواهیم تحقیقات خود را آغاز کنند و 
بررسی‌های لازم را با استفاده از دوربین‌های مداربسته و سایر موارد پیگیری 
کنند.« رضا کلهر دارنده مدال برنز جهان 2022 در متنی که در اختیار رسانه‌ها 
قرار داده صراحتا از توطئه و قربانی‌شدن خودش صحبت کرده که در بخشی از 
آن آمده است: »من قربانی خصومت و دشمنی افراد دیگری شدم. چه‌کسی 
می‌خواهد تاوان خسارت‌های روحی، روانی و حیثیتی را که به من وارد شده است 
بدهد؟ من در یک سال گذشته در تمام رویدادها باید وزن کم می‌کردم. ماده 
ممنوعه‌ای که در تست من پیدا شده، اکسی‌متولون از گروه استروئید آنابولیک 
است که بعد از صحبت با پزشکان متوجه شدم که باعث افزایش وزن و حجم عضله 
می‌شود. بنابراین چه دلیلی دارد که ورزشکاری مثل من که دائما در حال وزن 

کم‌کردن بودم از دارویی استفاده کنم که باعث افزایش وزنم می‌شود؟«

ادامه از 
صفحه13

با چه زبانی از شما تشکر کنیم؟سونامی دوپینگ  در تکواندو
اگر شما یک مربی در فوتبال ایران پیدا کردید که نگوید داوران حق ما را خورده‌اند 
و باید بیش از اینها امتیاز می‌گرفتیم، او را به ما معرفی کنید و یک جایزه نفیس 
بگیرید. خوشبختانه فرهنگ غنی »غر زدن« در فوتبال ایران طوری است که 
به سرعت مربیان خارجی را هم در خودش هضم می‌کند و آنها گوی سبقت را 
از همکاران وطنی می‌ربایند. ریکاردو ساپینتو که اصلا در این مورد روی دست 
همه بلند شده است. استاد گفته: »با توجه به اتفاقاتی که رخ داد و اشتباهات 
داوری که رقم خورد، استقلال باید در جدول رده‌بندی روی پله نهم قرار می‌گرفت.« این یعنی لابد حالا 
همه ما باید از سرمربی پرتغالی تشکر کنیم که به جای عنوان نهمی، قهرمان فصل گذشته را در رده سوم 

جدول تحویل داده است. واقعا ممنون!

»استراماچونی«ها تمام نمی‌شوند
سرانجام فیفا رسما به باشگاه استقلال اعلام کرد پرونده بدهی این تیم به آندره‌آ 
استراماچونی را بسته است. سرمربی ایتالیایی که کمتر از یک نیم‌فصل روی 
نیمکت آبی‌ها حضور داشت، با استفاده از تأخیر باشگاه در پرداخت دستمزدش 
توانست قراردادش را به‌طور یکطرفه فسخ کند. به این ترتیب استقلال به 
پرداخت دستمزد کامل او برای 2 فصل محکوم شد که مکافاتی عظیم در پی 
آورد. آبی‌ها بیش از یک میلیون یورو جریمه دادند و از لیگ قهرمانان آسیا هم 
کنار رفتند. حالا اما این داستان خاتمه یافته، هرچند قطعا استراماچونی آخرین نفری نیست که پوست 
باشگاه‌های ایرانی را می‌کند. تا زمانی که مدیران ناشی قراردادهای پرحفره می‌بندند و به آن عمل هم 
نمی‌کنند، طبیعی است که چنین شاکیان فرصت‌طلبی وجود داشته باشند و اشک باشگاه‌ها را در بیاورند.

درس دنیزلی برای قلعه‌نویی
قرعه‌کشی جام‌ملت‌های آسیا 2023 کاملا به کام تیم ملی ایران بود و یوزها 
با امارات، فلسطین و هنگ‌کنگ هم‌گروه شدند. بسیاری عقیده دارند این 
آسان‌ترین گروه جام‌ملت‌هاست. امیر قلعه‌نویی هم که حسابی از این موضوع 
به وجد آمده، گفته: »می‌خواهیم جام ملت‌ها را با قدرت تمام شروع کنیم.« 
خب البته این خیلی خوب است و اصلا انتظاری غیراز استارت پرقدرت آن هم 
در چنین گروهی از تیم ملی نمی‌رود. با این حال به‌قول مصطفی دنیزلی، »پایان 
هر تورنمنت از آغاز آن مهم‌تر است، همانطور که پایان هر مسابقه از آغاز آن مهم‌تر است.« طبیعتا ادامه 
مسیر تیم ملی در جام ملت‌هاست که می‌تواند مهم باشد؛ جایی که به‌نظر می‌رسد مسابقات تازه از مرحله 

یک‌چهارم نهایی و رویارویی احتمالی با کره‌جنوبی برای ایران آغاز خواهد شد.

فصل تمدید حسرت
لیگ بیست‌ودوم تمام شد، اما افسوس‌های همیشگی فوتبال 

ایران پابرجا باقی ماند

با همه تلخ و شیرینی‌هایش، مسابقات لیگ بیست‌ودوم هم به پایان رسید. فارغ از 
مسائل فنی، یکی از اتفاقات غم‌انگیز این دوره از مسابقات پابرجا باقی‌ماندن برخی 
از حسرت‌های قدیمی فوتبال ایران بود؛ مشکلات به‌ظاهر ساده‌ای که انگار قرار 

نیست در فوتبال ایران حل شوند. تعدادی از آنها را با هم مرور کنیم.

VAR نیامد
یادش به‌خیر؛ زمانی قرار بود سیستم کمک‌داور ویدئویی از نیم‌فصل لیگ هجدهم وارد فوتبال 
ایران شود، اما حالا چهارسال‌ونیم از آن روزها گذشته و خبری نیست. در یک مقطع حتی علیرضا 
فغانی را هم بردند کنار زمین و یک تلویزیون برایش گذاشتند تا تست کند، اما پروژه ورود VAR به 
فوتبال ایران فعلا در همان نقطه متوقف باقی مانده است. با امکانات موجود و سطح توان مدیران 

فوتبال کشور، آیا واقعا چشم‌اندازی برای ورود این سیستم به ایران می‌تواند وجود داشته باشد؟

افسانه‌ای به‌نام نظم
برگزاری منظم بازی‌ها همچنان پاشنه آشیل بزرگ سازمان لیگ است. اصلا با وضعیت 
غریب و غیرقابل توصیفی مواجه هستیم. زمان اعلام‌شده برای بسیاری از مسابقات در 
آخرین ساعات دچار تغییر می‌شود؛ گاهی حتی برای 15دقیقه که چنین تغییری هرگز 
قابل هضم نیست. این بی‌نظمی گاهی در مورد محل برگزاری مسابقات هم وجود داشت که 
نمونه حاد و پرالتهاب آن، تغییر محل مسابقه پیکان و پرسپولیس از ورزشگاه دستگردی 

به آزادی بود. واقعا کی از دست این شرایط خلاص می‌شویم؟

سراب درآمدزایی
عمده باشگاه‌های ایران با مشکلات حاد مالی مواجه هستند؛ تا جایی که گاهی حتی یک سفر 
برون‌استانی هم برای تیم‌ها تبدیل به دغدغه و مسئله می‌شود. در حقیقت غیر از برخی باشگاه‌های 
صنعتی که از منابع لایزال دولتی و شبه‌دولتی استفاده می‌کنند، وضع بقیه تیم‌ها خراب است. 
فوتبالی که در آن حق پخش تلویزیونی پرداخت نمی‌شود، سازوکار ورود تماشاگران به ورزشگاه‌ها 
مشخص نیست و حق تبلیغات محیطی هم رقم ناچیزی می‌شود، طبیعتا تا خرخره درگیر 
مشکلات اقتصادی خواهد بود. فقط کافی است تصور کنید ایران یکی از معدود کشورهای جهان 

به شمار می‌آید که در آن به تیم برنده جام پاداش قهرمانی اهدا نمی‌شود!

1
علی پروین

1.88

2
فرهاد کاظمی

2.00

3
مجید جلالی

2.04

4
ملادن فرانچیچ

2.13

5
امیر قلعه‌نویی

1.97

6
علی دایی

1.87

7
افشین قطبی

2.09

8
امیر قلعه‌نویی

1.94

9
امیر قلعه‌نویی

1.97

10
امیر قلعه‌نویی

1.94

11
زلاتکو کرانچار

1.97

12
امیر قلعه‌نویی

1.97

13
حسین فرکی

1.90

14
حسین فرکی

1.97

15
عبدالله ویسی

1.90

16
برانکو ایوانکوویچ

2.20

17
برانکو ایوانکوویچ

2.13

18
برانکو ایوانکوویچ

2.03

19
یحیی گل‌محمدی

2.23

20
یحیی گل‌محمدی

2.23

21
فرهاد مجیدی

2.27

22
یحیی گل‌محمدی

2.20
میانگین امتیازی تیم قهرمانمربی تیم قهرماندوره لیگ برتر


